

# 植绿护绿 造福高原

## ——我区林草工作高质量发展综述

本报记者 袁海霞



林绿化工程、天然林保护等一系列重大生态项目,为雪域高原带来一片片绿意,目前,全区森林覆盖率提高到12.31%。

### 科学规划,大力开展草原修复治理工作

对于山南市浪卡子县的牧民来说,草原是他们世代依存的牧场。因此,修复草原、唤醒荒地,成为一代代浪卡子林草人肩头沉甸甸的责任。

近年来,浪卡子县平均每年播撒草种5万余千克,同时,架设配套的网围栏等设施设备,确保牧业与草原可持续发展。特别是“十四五”以来,通过国家资金支持,开展了生态修复与治理、防沙固沙工程等,让投入的每一笔资金都化作了高原上绵延的绿意。

同样的故事,也在日喀则市上演。日喀则市海拔高,植物生产能力弱,草原载畜能力偏低,加之草原自然恢复能力低下,导致草原出现退化,对当地生态环境和畜牧业可持续发展造成了较为严重的影响。

为保护草原生态,根据《西藏自治区重点区域生态保护和修复专项中央预算内投资计划的通知》要求,2023年,日喀则市启动雅江中上游生态保护与修复综合治理项目,建设内容为休牧围栏6.7万米,草原改良36.11万亩,人工种草34.5万亩,涉及拉孜、桑珠孜、康马、江孜、萨迦、南木林等15个县区。

日喀则市草原工作站工作人员达拉表示,通过建设人工草地、改良草原及禁牧等措施,草原牧草高度、密度、覆盖度等都得到不同程度的提升,随着地表植被覆盖率提高,草群种类也逐渐增多,改善了草原生态,促进了牧草恢复性生长,进而提高草产量,有效控制水土流失,减

少地表径流和泥沙流失量,增强抗御洪灾和涵养水源的能力,在绿化荒滩、防风固沙、改善土壤结构、涵养水源、保护生物多样性等方面起到重要作用。

近年来,自治区林草局加大对全区重点区域生态保护和修复工程(草原)、中央财政退化草原修复治理项目的调度力度,制定项目清单,按照责任分工,定期调度项目进展情况,督促指导各市地加快实施进度;梳理项目清单,对部分国家督办、进度严重滞后、投资较大的项目,加大督办力度,加快推进项目实施进度。

在退化草原修复治理过程中,科技发挥了至关重要的作用。科研人员深入草原一线,开展了大量科学的研究和技术创新,根据西藏草原的特点和退化程度,制定了针对性的修复治理方案。采用先进的草地改良技术,如免耕补播、施肥、灌溉等,提高草地生产力和植被覆盖度。同时,利用现代信息技术,对草原生态进行实时监测和评估,为科学决策提供了依据。

此外,广大牧民群众积极响应政府号召,主动参与到退化草原修复治理中来。他们实行科学放牧,为草原休养生息创造了条件,还有许多牧民积极参与草原生态修复项目,通过种草、施肥等方式,为草原的恢复贡献自己的力量。

“2024年,我区修复治理了600万亩退化草原,不仅改善了草原生态系统的结构,还提高了草原的生产力,为当地畜牧业的发展提供了有力支撑。”自治区林草局草原管理处四级调研员谭言庆告诉记者。

### 以林草为资源,大力发展生态旅游

工布古村落结巴村坐落于国家5A

级旅游风景区巴松错。冬日的结巴村,一场雪后,原始森林覆盖着瑞雪,阳光格外清晰耀眼,恍如误入了童话世界。

然而,20多年前,结巴村村民却主要以伐木为生。“可树是会越砍越少的。”结巴村党支部书记洛央回忆道。那时,不少村民都靠伐木补贴家用。

2005年,政府部门下了禁伐令,并倡导大力发展生态旅游以保护这道天然的生态屏障。

2017年,一名大学生来到结巴村创业,办起了村里第一家精品民宿——仓央民宿。“这个带着现代理念的民宿,把藏式木楼的韵味和游客需要的舒适服务结合起来,一下子打开了新局面。”洛央说,“如今,全村已有70多家民宿、20多家茶馆,形成了连片的旅游服务带。游客来到村里,既能沿着生态栈道感受自然,又能品尝藏家美食,临走时还会带上松茸、天麻等林下特产。”

同时,村里的党员群众还会定时去周边巡护,捡垃圾、护山林逐渐变成了日常生活,“生态饭碗”也越端越牢。

此外,林芝市通过“赏花+民宿”“赏花+文创”等复合经营模式,走出了一条把生态颜值转化为经济价值的特色发展之路。

如今的西藏,这样的故事早已不是个例,越来越多百姓依靠林草资源,过上了更加美好的生活。

从拉萨河谷的葱郁林海到羌塘草原的鹤舞翩跹,从雅鲁藏布的绿色长廊到高原生态旅游的蓬勃发展,西藏以“保护第一”的担当和“绿色发展”的智慧,构筑起国家生态安全的坚实屏障。第三次全国国土调查数据显示,西藏林地、草地、湿地、水域等生态功能较强的地类已增加到108.11万平方公里。



近年来,察雅县坚持“绿水青山就是金山银山”理念,以技术创新打破高原固废治理瓶颈,以体系构建激活资源循环效能,以全民参与筑牢生态保护根基,在雪域高原上深耕“无废城市”建设,为高质量发展擦亮绿色底色,交出了一份亮眼的“无废”答卷。

技术创新是破解高原垃圾治理难题的关键。针对实际,察雅县组建多部门调研团队,经过反复论证,最终选定使用磁脉冲矿化生活垃圾处理器。该设备占地小、操作简便,低温热解工艺可有效抑制二噁英生成,灰渣还能用于园林绿化或安全填埋,完美适配高原生态需求。目前,全县已配备10套该设备,年处理生活垃圾能力达5000吨,基本实现农村生活垃圾“就近处理、无害化消纳”。同时,通过引入第三方运维团队,建立“日巡检、周维护、月检修”制度,让技术优势真正转化为治理效能,为高原固废治理树立了标杆。

在源头减量环节,自2020年起,察雅县投入1600余万元购置148辆垃圾运输车、380个固定式垃圾桶及分类垃圾桶,在城乡规范设置引导标识,推动垃圾分类从试点走向普及。在资源回收环节,一方面,引入市场化主体,以“定点回收+定时上门”模式扩大覆盖面,鼓励家电销售企业、电商平台发展逆向物流回收废旧家电;另一方面,投入近230万元建成再生资源集中回收中心,吸引2家企业入驻,全面规范再生资源回收、贮存、转运流程。末端转运中,察雅县巧用进藏物资车辆“返程空载”资源,采取“定点收集——空车返程捎运”模式,将再生资源转运至四川等地,运输成本降低60%以上,走出了一条“物流增效+资源利用”的双赢路径。

同时,察雅县坚持“政府引导、群众主体、社会协同”的原则,党员干部带头,每年组织环卫工人、农牧民在城乡及交通沿线开展环境卫生整治,年均清理垃圾200余吨。把垃圾分类、资源回收知识融入中小学日常教学,在“6·5”世界环境日、“8·15”全国生态日期间,接连开展各类主题讲座、互动体验活动,利用宣传栏、广播、微信群将环保知识送进千家万户。通过政策扶持与宣传引导,本地企业纷纷更新环保设备、采用绿色技术,让“绿色生产”成为发展自觉。

## 时讯快递

### 左贡县森林资源保护成效显著

完成防沙治沙治理面积310.5亩、草原生态修复治理

面积5.5万亩、封山育林7万亩、造林面积7200余亩

本报昌都电(记者 温凯)近年来,昌都市左贡县各级各部门积极践行绿色发展理念,坚持以林长制工作为抓手,在森林资源保护方面取得显著成效,为县域生态文明建设筑牢坚实根基。

有序推进国土绿化造林任务,大力实施生态修复治理。投资189.73万元实施防沙治沙项目2个,完成治理面积310.5亩。投资1925万元实施草原生态修复治理项目1个,完成治理面积5.5万亩。投资700万元实施封山育林项目3个,完成封山育林7万亩。投资4743.82万元实施义务植树、经济林提质增效等造林绿化项目10个,完成造林面积7200余亩,森林覆盖率持续增加。

依法依规办理用地手续,守牢草地底线。依法依规办理群众宅基地、项目林草地使用手续188件,完成森林督查、巡查及打击毁林专项行动。

依法依规办理用地手续,守牢草地底线。依法依规办理群众宅基地、项目林草地使用手续188件,完成森林督查、巡查及打击毁林专项行动。